
Занятие 2. 

                                                            Мифы и легенды о Байкале 
        Цель: Формировать знания детей о мифах и легендах их отличии.   Познакомить с бурятским 

легендами озера Байкал, с необычными и загадочными явлениями жизни на озере. 

        Задачи: 

 Развивать умение понимать красоту, воспитывать чувство ответственности за судьбу озера. 

 развивать умение работать с различными источниками информации, умение выделять 

главное, систематизировать материал, умение видеть причинно-следственные связи; умение 

работать в группах; 

  вырабатывать самостоятельность в пополнении знаний, воспитывать чувство патриотизма 

(через воспитание любви к природе), уважать обычаи, традиции, культуру различных 

народов. 

Материалы и оборудование: Презентация, бумага для рисования,карандаши , фломастеры, 

мелки и краски,  картинки для оформления информационного куба, магнитная доска, лист 

бумаги для записей. 

Предварительная работа: Подготовить инсценированние легенды об Ангаре и Енисее. 

Чтение мифов о греческих богах, русские народные легенды «Два мудреца», «Чудная дудка», 

«Про трех сыновей». 

Ход занятия. 

Воспитатель: - Сегодня день у нас особый 

Я приглашаю вас, друзья. 

А вы со мной идти готовы? 

В чудесный мир зову вас я! 

Я приглашаю вас сегодня в загадочный мир легенд и мифов.  

А знаете ли вы, что такое легенды и мифы и чем они отличаются?  

Сегодня мы с вами разберемся что же такое миф и чем он отличается от легенды.  

Много мы с вами уже знаем об оз.Байкал. А может кто-нибудь слышал, как оно появилось? Ну вот с 

этого мы и начнем.  

(Просмотр презентации) 

Курыкане, якуты, эвенки и буряты, населявшие в разное время берега Байкала, поклонялись ему, 

зная загадочную силу и своевольный нрав озера. Здесь случались волнения, штормы и даже 

землетрясения: в новогоднюю ночь с 1861 на 1862 год, под воду Байкала ушло 200 квадратных 

километров суши. В то же время Байкал всегда оставался «кормильцем», «батюшкой» и «местом 

силы» для коренных народов этих мест. Вспоминаем бурятские легенды и научные факты о суровом 

«сибирском море». 

                                           Миф о том откуда пошло название «Байкал» 

 
 



По-бурятски это озеро называется Байгаал-далай. Монгольское слово «далай» — «океан», «великий» 

— указывает и на размеры, и на святость Байкала (по аналогии с далай-ламой). По преданию 

кабанских бурят, живущих на восточном берегу озера, однажды земля в этом месте содрогнулась, и 

появилась трещина с пылающим в ней огнем. Боги не вняли молитвам испуганных людей, тогда они 

воскликнули: «Бай, гал!» — «Огонь, остановись!» Огонь стал затухать. Постепенно трещина 

заполнилась водой и осталась в памяти народа под именем Байгаал. 

Озеро действительно образовалось на месте тектонического разлома — гигантской трещины в 

земной коре. По мнению ученых, название могло произойти от тюркского Бай-Куль (Богатое озеро), 

монгольского Байгал (Богатый огонь) и даже от китайского Бэйхай (Северное море). Русские 

первопроходцы, проникшие в эти земли в XVII веке, сначала использовали эвенкийское название — 

море Ламу. И лишь позже позаимствовали бурятское наименование, которое стало произноситься на 

русский манер — Байкал. 

-Как вы думаете я рассказала вам миф или легенду? (Выслушать рассуждения детей, подвести к 

понятию миф записать предположения детей ) 

Воспитатель: А сейчас ребята из театральной студии расскажут вам самую знаменитую историю об 

Ангаре и Енисее.  

(Инсценированние с рассказыванием) 

Легенда об Ангаре и Енисее 

 
Самая известная легенда об этих краях связана с образованием реки Ангары. Было у старого 

богатыря Байкала 336 сыновей и единственная дочь Ангара, которую он прятал на морском дне. 

Когда пришло время Ангаре выйти замуж, отец задумал отдать ее за соседа Иркута. Но чайка, 

прилетевшая издалека, рассказала девушке про красивого богатыря Енисея, и зажглось сердце 

Ангары любовью. Она обманула отца, пробила горный хребет и вырвалась из моря. Обнаружив 

побег, Байкал в ярости кинул вслед дочери скалу, которая стоит у истоков Ангары и которую люди 

прозвали Шаман-камнем. 

-Как вы думаете это легенда или миф? (выслушать рассуждения детей). Записать предположения 

детей. Подвести к понятию легенда. 

Давайте сравним две эти истории. Чем они похожи и чем отличаются? Заслушать высказывания 

детей. Сделать схему различия и сходства. 

Чайка-необычайка 

 
Случилось это на Байкале в давние времена. Осень в тот год осень была необычайно холодной и 

ветряной. Налетел тогда на Байкал бурный шторм, который занес на байкальские берега необычную 

птицу. А узнали о ней вот как – на берегу находилась юрта старика Шоно, которого разбудил 

истошный и громкий крик чайки. Крика такого он никогда раньше не слышал: слишком уж 

тоскливым и горьким он был. Решил Шоно выйти на берег и посмотреть, кто это так кричит. И перед 
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его взором открылась такая картина – над водами Байкала летела необычная и очень большая чайка, 

каких в этих краях не бывает. А занесло эту чайку с севера сильным ураганом. 

Поселилась диковинная чайка на Байкале. И хоть было ей здесь рыбы вдоволь, скучала она по 

своему дому - Ледовитому океану. Сильно ей хотелось вернуться обратно. Ведь была она полярной 

чайкой, всю жизнь прожившей на берегах океана. И так она скучала по родному дому, что кричала 

так истошно, что у всех, кто слышал это, в сердце поселялась тоска. Вскоре узнали по ее крикам о 

ней все рыбаки Священного моря, все охотники байкальской тайги и гор, и даже шаманы обратили 

на нее свое пристальное внимание. За необычайную величину прозвали ее Чайкой-Необычайкой. А 

шаманы стали ее боятся и объявили всем, что чайка эта – нечистая сила, что принесет она с собой 

только беды и несчастья. 

Да и сама чайка не хотела оставаться на Байкале. И вот решила она вернуться к себе домой, 

добраться как-то до Ледовитого океана. Но долго на Байкале лютовали страшные и сильные ветры, 

которые не позволяли чайке улететь далеко, уносили они ее неоднократно за байкальские горы. И 

вот решила она сделать последний рывок – собралась с последними силами и поднялась в небо. 

Кричала она, как ни кричала еще никогда: печально, надрывно, истошно…. 

Вот этого то крика и не вынес старик Шоно: выбежал он на берег, взял ружье и выстрелил в Чайку-

Необычайку. От выстрела чайка камнем полетела вниз, на песок, вокруг нее разлилась кровь, и 

замолкла она, как тогда казалось навсегда… Старик Шоно подошел к чайке, посмотрел на нее и тут 

удивился и испугался он. Сердце у него вдруг оборвалось. Увидел он в глазах чайки чистые 

родниковые слезы, а на оболочках ее глаз – яркие всполохи холодного северного сияния. И тут понял 

старик Шоно, что совершил он большую ошибку, убив невинную птицу. 

И решил он как-то исправить свою ошибку. Вспомнил он, что на берегу Байкала из земли выдаются 

из глубин удивительные целебные ключи. А берется они из подземных ходов, которые соединяют 

Байкал с Ледовитым океаном. Решил Шоно попробовать оживить Чайку-Необычайку. Положил он ее 

в лодку и поплыл прямо к заветному месту. Там набрал он из источника воды в деревянную ложку, 

окатил мертвую птицу. И, на удивление и радость Шоно, вода и правда оказалась живительной. На 

глазах старика рана у чайки затянулась, птица зашевелилась и поднялась стремительно в небо. И уже 

никто не мог ее остановить – высоко-высоко подняла Чайка-Необычайка, полетела на север, 

преодолела все встречные ветра и скрылась из вида. 

Воспитатель: Понравилась вам эта история? Как вы думаете это легенда или миф? Записать 

предаположения детей на доске. 

Физминутка. Давайте мы с вами отдохнем и поиграем в игру «Море волнуется раз….» 

                                                         Мифы о духах. Жертвоприношения на берегу 

 
Согласно верованиям бурят, в каждой местности обитают свои духи. Для самых сильных из них 

сооружают обоо — пирамиду из камней, возле которой совершают жертвоприношения. В качестве 

жертвы выступают сладости и молочные продукты, монеты, хлеб, завязанные полоски ткани, жгуты 

благовония. По сей день по берегам Байкала и в горах региона можно увидеть возвышения из камней 

и привязанные к веткам ритуальные шелковые шарфы. Местные СМИ уверяют, что современные 

шаманы категорически против использования в ритуалах алкоголя: духи гневаются, когда люди 

употребляют его сами или предлагают обитателям тонкого мира.  

                                                                   Легенда о Лебедях Ольхона 



 
Ольхон — самый крупный и единственный обитаемый остров на Байкале — считается местом, где 

родились первые шаманы этих мест. В 1990-е годы бурятские шаманы признали остров «главным 

святилищем, культовым центром общемонгольского и центральноазиатского значения, 

олицетворяющим сакральную прародину бурят». С Ольхоном связано огромное количество мифов. 

Самый романтичный из них рассказывает, как появились хори-буряты — одно из четырех бурятских 

племен. Их прародитель, охотник Хоридой, жил на Ольхоне. Однажды он увидел на берегу трех 

лебедей, которые, скинув крылья, превратились в прекрасных дев. Хоридой украл крылья одной из 

них, девушки по имени Хун-шубуун. Она стала женой охотника, родила ему шесть дочерей и 

одиннадцать сыновей, которые и дали начало одиннадцати хоринским родам. Но сердцем Хун-

шубуун всегда стремилась домой и на старости лет попросила мужа позволить ей примерить крылья. 

Надев их, Хун-шубуун снова стала лебедем и улетела в родной небесный чертог. А ее потомки в знак 

уважения по сей день окропляют небо, брызгая вверх молоком или чаем, когда над ними пролетает 

стая диких лебедей.  

                                                            Миф. Мыс «Рытый» - проклятое место 

 
Жители побережья севернее Ольхона стараются обходить стороной необитаемый мыс «Рытый» и 

примыкающую к нему каменистую долину реки Риты. По рассказам местных, все, кто селился здесь, 

рано умирали. Сергей Волков в книге «По Байкалу» приводит миф о том, как между эвенками, 

бурятами и якутами разгорелся спор. Три племени не могли поделить долину, по которой проходила 

граница между их землями, и каждое выдвинуло на битву шамана и богатыря. Несколько дней 

бились три шамана и три богатыря, но никто так и не смог победить. Однако сражение разбудило 

обитавшего в долине духа злобного Ухэр-нойона — хранителя верховий реки Лены. С тех пор злой 

дух наказывает всякого потревожившего его.  

Ученые говорят, что река Рита, приближаясь к Байкалу, уходит под землю, то есть, в представлении 

древних людей, прямиком в загробный мир. Долина реки пролегает по разлому земной коры. В этих 

местах отмечается аномальное магнитное поле, часто бывают землетрясения, случаются оползни и 

сели. Вдобавок к геологическим аномалиям здесь наблюдается редкое атмосферное явление — 

оптическая линза. Отсюда можно отчетливо видеть огонь на противоположном берегу в 55 

километрах, и вершины гор, находящиеся в 100 километрах от «Рытого». 
Воспитатель: Итак, ребята давайте вместе с вами придумаем определения что же такое миф и что 
называют легендой. Помочь детям опираясь на записи предположений детей сформулировать 
определения. 

 Миф — повествование, передающее представления людей о мире, месте человека в нём, о 

происхождении всего сущего. 

Легенда — в фольклоре, устный народный рассказ, в основе которого лежат, события, аргументы, 

переплетающиеся с вымыслом и фантастикой; это предание о каком-либо историческом событии, 

изложенное в художественной, поэтической форме. 

Вот вы сами и определили что такое миф и что такое легенда. Молодцы. 



Предлагаю вам дома с родителями найти другие мифы, легенды о Байкале  и рассказать  о 

загадочном месте на следующем занятии. А сейчас мы с вами дополним картинками о легендах наш 

куб. 
 

Байкал зовут Байкюлем, Байгюлем и Бэйхаем: 

Ему дано немало Таинственных имен. 

Но мы на карте мира всегда его узнаем, 

На силуэт посмотрим и скажем: «Это он!» 

В преданьях и легендах Байкал — старик суровый. 

А он на самом деле Задорный, молодой. 

Он неспроста шумливый, Порывистый, веселый — 

Ведь он живой наполнен, А не простой водой! 

Ритуал прощания: ( стоя в кругу). 
( тихо) – Я, молодец! ( положить правую руку на сердце) 
( громче) – Ты, молодец! ( положить кулачок на кулачок к центру круга) 
( громко) – Мы, молодцы! ( взявшись за руки, поднять руки вверх). 
Самостоятельная художественно-творческая деятельность детей 
- А для того, чтобы эти легенды осталась с нами, каждый сейчас нарисует, того героя, эпизод, или 

загадочное место, которое вам понравился больше всего. 

Организовать выставку в центре природы. 
 

 

 


